

ЭТО вторая встреча читателей нашей газеты с пионерским работником-энтузиастом. Со времени первой встречи в биографии старшей вожакой школы № 324 коммуниста Натальи Леонидовны Ивановой произошли большие изменения — недавно она назначена методистом Сестрорецкого ДПШ, за успехи в деле воспитания пионеров и школьников награждена орденом «Знак Почета».

— Скажите, Наталья Леонидовна, наверное, сейчас Вы чувствуете особую ответственность?

— Еще бы. Награда ко многому обязывает. Это серьезный аванс. Я воспринимаю ее, как награду всем пионерским работникам района. Если бы мое право, я наградила бы этим орденом людей, которые меня воспитали, научили работать, понимать ребят, помогли осознать главное, что большая любовь к Родине начинается с любви к местечку, где ты родился и живешь. А наши места особенные. Что ни шаг — история, Легендарный завод им. Воскова — арсенал революции; священные места, связанные с последним подпольем В. И. Ленина; здесь проходила передовая линия обороны Ленинграда в Отечественную войну. Я убеждена, что каждому жителю этих мест необходимо во что бы то ни стало передать своим детям и внукам эстафету подвига. Часто бывает так: расскажет педагог о интересном факте революционной истории и считает свою миссию выполненной, не задумываясь о том, дошли ли его слова до сердца, или остался человек к ним равнодушным.

Свою задачу воспитатель может считать выполненной, если его питомец захочет перенять качества героя, о котором услышал, если будет стремиться стать таким же отважным и деятельным, как тот участник революции или войны, образ которого ему запомнился. Живая увлекательная история Сестрорецка — благодатный материал, на котором можно воспитать достойную смену.

— Видимо, вся Ваша жизнь связана с этим городом?

— Не только моя. Мой дедушка Константин Петрович — работал на заводе. Имя его связано с памятными днями ленинского подполья. С его прошлым Владимир Ильич скрывался в Разливе. Я слышала о Константине Петровиче из рассказов бабушки. Был он очень трудолюбивым и добрым, верным своему слову. Между прочим, мне кажется, что верность



весной мы проходили по бывшим фронтовым тропам, было трудно, глинистые дороги, — но ребятам были нипочем эти трудности. Одна из местных жительниц рассказала, как мальчишки, почти что ровесники нынешних пионеров, уходили в бой, который гремел в лесу, что раскинулся рядом. В лес уходили десятки, а возвращались единицы. Смотрю я на ребят — вижу заблестели глаза, плачут. А потом гремела мужественная песня — о героях и подвиге. На могилу Федора мы возложили живые цветы.

Я много думаю о Чистякове. Уловить секрет его обаяния — вот что мне хочется. Каким он веселым и верным другом был для детворы!

Я слушаю Наташу и думаю, что секрет чистяковского обаяния она знает, владеет им. А может быть,

ну славной дорогой отцов, воспитывайте достойных продолжателей революционных, боевых и трудовых традиций старших поколений. Помните: сегодня — дети, завтра — активные строители коммунизма». Если бы я составила кодекс вожатого, то только этими словами его бы начала. В них — лаконично и четко определена наша боевая задача.

С волнением вспоминаю встречи на Всесоюзном слете вожатых. Вспоминаю очень сердечный рассказ нашего прославленного космонавта Алексея Леонова о своей вожакой, которая в годы войны по-матерински заботилась о каждом из своих питомцев, ничего не жалея для них, учila их преодолевать лишения, быть всегда мужественными. Она обладала удивительной способностью рассматривать в мальчишках что-то свое, особенное, талант, если хотите. В Алексее Леонове видела смелого мальчишку и талантливого художника.

Леонов пожелал нам быть самыми лучшими людьми для ребят. Но как это трудно!

— Но детвора отзыается о Вас с восторгом. Как удаётся Вам завоевывать их любовь?

— Наверное, это очень громко. Я была бы довольна, если бы ребятам было со мной интересно. Чтобы всегда была непринужденная атмосфера труда, действия, веселой игры и шутки. Мой принцип — пусть все сами делают ребята. Сами — организаторы и исполнители!

Помню, в Луге мы убирали картофель. Холодно было, стыли руки. Я не следила, как ребята работают. Знала, теперь каждый держит экзамен перед самим собой. И ребята сдали этот экзамен!

— Что больше всего ценят ребята?

— Точность! Наметил, умри, но сделай. Вот в нашем календаре — сборы, встречи с передовиками, участниками революции, ветеранами войны. Каждое из этих мероприятий должно быть по-особому праздничным — ведь посвящены они Октябрю. Так что на счету каждая секунда. Только что прошло у нас в Сестрорецке заседание штаба Ленинградского дворца пионеров, была записана телепередача, в которой я участвовала вместе с пионерами из 324-й школы. Нагрузка, конечно, большая. Но выручает спорт. Занимаюсь теннисом.

Хочу передать моим коллегам пожелания счастья, радости, творческих успехов. Пусть каждый из них оправдает звание ребячего комиссара.

Беседу вел С. ВАСИЛЬЕВ

ЭСТАФЕТА ПОКОЛЕНИЙ —

ЭСТАФЕТА ПОДВИГА

слову — это неотъемлемая черта сестрорецкого характера. Сказал — сделал. Второй дед — Александр Петрович Глинский, первый здешний начальник милиции, боролся со спекулянтами, контриками, нарушителями порядка.

Но, я не исключение. Если каждый сестроречанин задумается о своей родословной, наверняка найдет, что его фамилия не простая, а связана с большими событиями, что есть в роду личности, на которые следует взять равнение. Встречаешь людей — Степановы, Фирфаровы, Емельяновы, Борисовы, Чистяковы — звучные имена, за каждым — люди труда, люди подвига. Это, как живая связь времен и поколений, о которой по-особому думаешь в праздник Октября.

— Наверняка, этот обостренный интерес к истории родного города и определил Ваш выбор профессии?

— Несомненно, это сыграло свою роль, когда я поступала на факультет педагогического института имени Герцена. Сейчас я студентка 4-го курса.

— Я знаю, что Вы занимаетесь поисковой работой. Хотелось бы, чтобы Вы рассказали о поиске, посвященном Федору Чистякову.

— Об этом отчаянном смельчаке, который в грозном 1942

году вместе с однополчанами отражал наискосок фашистов, двадцатикратно превосходивших число наших бойцов, знает каждый пионер. Ребята покоряют его мужество, веселый характер, смекалку, изобретательность по-мстивенного оружейника, инструментальщика, позволили ему в дни сурового испытания сбить из остатков старого оружия пулемет, из которого он в юности уничтожил 120 гитлеровцев. Отважный воин был удостоен высшей награды — ордена Ленина.

Ребят привлекает его веселый нрав, то, что он был неистощим на выдумку, на веселую затею. Где появлялся Федор, там сразу же все ожидало. Разгоралась игра, звучала шутка, звенела песня. Прекрасно плавал и пырял с вышки. Как вспоминает его друг, выдающийся советский спортсмен Всеволод Борцов, Федя был необыкновенно отважным вратарем, не боявшийся никаких мячей, отлично играл и в хоккей.

Мы прошли суровыми боевыми дорогами Чистякова. Ребята собрали интереснейший материал, записали рассказы очевидцев, обратили внимание на радостные перемены в тех краях, где 30 с лишним лет назад гремела война. Я помню, как

это и врожденное. Ведь Наташа — племянница Чистякова.

— Как жаль, что в школу приходит мало представителей мужского пола, а на роль пионерского вожатого в особенностях продолжает Наташа. — Думаю иногда: почему у я не парень? Сотни вопросов возникают у ребят, чисто мужских, связанных с техникой, изобретательством, да и дел много таких, где важен пример человека, обладающего большой физической силой, и решительностью. Не особо жалуют ребят и вожатые с производством.

Я хотела бы, чтобы услышали эти слова комсомольцы с завода имени Воскова, автопредприятия, строительных организаций. И парни — в первую очередь, потому, что девушки-производственницы все-таки охотно идут в пионерские отряды. Раскройте тем, кто сидит сегодня за партой, секреты своих трудовых достижений, заранее их каждой мастерить и изобретать, подскажите кратчайшие пути к спортивному рекорду!

— Какая главная заповедь вожатого?

— Мне кажется, что заповедью этой являются слова из приветствия Леонида Ильича Брежнева участникам Всесоюзного слета пионерских вожатых: «Смело ведите юную сме-